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Meccanica dei fluidi




Un corpo ha una massa di 30g e un volume di

50cm3. Ponendolo in acqua, cosa succede?

a) Galleggia sulla superficie

b) Affonda, ma non & possibile prevedere a quale
profondita

¢) Resta sospeso in prossimita della superficie

d) Resta sospeso in un punto intermedio tra superficie
e fondo

e) Va ad adagiarsi sul fondo

1l principio di Archimede stabilisce che ogni corpo
immerso in un fluido qualsiasi riceve una spinta
dal basso verso Il'alto pari al peso del fluido
spostato. Cosa si pud dire della spinta di
Archimede sulla superficie lunare?

a) Non dipendono da forze gravitazionali, la spinta di
Archimede ¢ presente ( con la stessa intensita che
assume sulla Terra ) in qualunque punto dello
spazio e quindi anche sulla superficie della Luna

b) Sulla superficie lunare la spinta di Archimede ¢
sempre nulla

¢) La spinta di Archimede ¢ presente solo sulla
superficie terrestre

d) La spinta di Archimede dipende dalla massa del
fluido spostato e quindi assume lo stesso valore in
qualunque regione dello spazio all'interno del
sistema solare

e) La spinta di Archimede ¢ presente sulla superficie
lunare ma assume, a parita di condizioni valori pill
bassi di quelli che assume sulla superficie terrestre

Nel moto di un liquido in un condotto, che cosa ¢ la

portata?

a) Il rapporto fra la quantita di liquido che passa
attraverso una sezione del condotto e l'intervallo di
tempo in cui tale passaggio avviene

b) La quantita di liquido unitaria che passa attraverso
una sezione del condotto in 1 secondo

¢) La quantita di liquido che passa in una sezione
unitaria del condotto

d) La quantita di liquido che passa in una qualunque
sezione del condotto

e) Il prodotto dell'area della sezione per il tempo

I seguenti dati, relativi al mercurio a temperatura
ambiente, sono tutti corretti ECCETTO UNO.
Quale?

a) densita assoluta = 13,6 g/cm3

b) densita assoluta =13, 6 kg/m3
¢) densita relativa= 13,6

d) peso specifico assoluto = 136 N/dm3
e) volume specifico =1/13,6 cm3/g

Si consideri la pressione in ogni punto di un liquido

(in condizioni statiche, supponendo nulla Ia

pressione della superficie libera).

Quale delle seguenti affermazioni (in qualche modo

legate alla legge di Stevino, o delle pressioni

idrostatiche) ¢ ERRATA?

a) La pressione ad una certa profondita h ¢
direttamente proporzionale ad h

b) La pressione ad una certa profondita h non dipende
da h, ma dalla distanza tra il punto preso in
considerazione e il fondo del recipiente (mare o
lago o altro)

¢) Se l'accelerazione di gravita g fosse diversa da
quella media sulla Terra (per esempio la meta di
quella che noi subiamo tutti i giorni) ebbene la
pressione sarebbe diversa (secondo l'esempio: la
meta)

d) Variando la densita (assoluta o relativa) del
liquido, la pressione (a pari profondita) cambia

e) Misurare la pressione in mmHg o cmHO vuol
dire dare solo l'altezza della colonna del liquido
(Hg o HyO) alla cui base viene esercitata una certa
pressione  (per avere la vera pressione
bisognerebbe moltiplicare questa altezza per la
densita del liquido e per 'accelerazione di gravita)

La spinta di Archimede NON dipende:

a) dalla densita del mezzo

b) dal peso specifico del mezzo

¢) dalla profondita alla quale il corpo ¢ immerso
d) dal volume del corpo

e) dal valore dell'accelerazione di gravita

Un recipiente cilindrico ¢ riempito di liquido di
densita data. La pressione sul fondo del recipiente
dipende:

a) dall'altezza del cilindro

b) dalla sezione del cilindro

¢) dal volume del cilindro

d) dalla massa del liquido

e) dal peso del liquido

La pressione alla base di un cilindro contenente un

liquido é:

a) indipendente dall'altezza del liquido

b) funzione solo della densita del liquido e della
temperatura

¢) indipendente dall'accelerazione di gravita

d) indipendente dalla sezione del cilindro

e) indipendente dalla densita del liquido

La pressione che si esercita su di una superficie
immersa in un liquido di densita costante in
condizioni statiche, ad una data profondita:

a) non dipende dalla densita del liquido

b) dipende linearmente dalla profondita

¢) dipende dalla viscosita del liquido

d) dipende dal quadrato delle profondita

e) dipende dal reciproco della profondita
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In un liquido in condizioni statiche la pressione
idrostatica dipende da varie grandezze. Tuttavia
essa NON dipende:

a) dal peso specifico del liquido

b) dalla densita del liquido

¢) dalla profondita alla quale si misura la pressione

d) dalla accelerazione di gravita

e) dalla viscosita del liquido

a) Py >Py b) P1 <P} ©) P1=P

d) Non si puo dire nulla senza conoscere l'area
(costante) della sezione

e) Non si puo dire nulla senza conoscere la velocita
(costante) del liquido
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L'uomo galleggia facilmente in acqua: basta che
trattenga il fiato (a fine inspirazione) o si muova
leggermente. Questo ¢ dovuto al fatto che la densita
media dell'uomo in unita del sistema C.G.S. ¢ circa
uguale a:

a) 10000 b)1 ¢ 100 d) 10 e 0.1
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Verso molto lentamente un olio, a densita 0.95 in

unita del C.G.S., in un recipiente cilindrico di

vetro, precedentemente riempito fino a meta con

acqua (densita 1 in un unita del C.G.S.). Dopo un

po, all'equilibrio, posso osservare che:

a) non si puo rispondere per mancanza di dati

b) il livello dell'acqua non ¢ cambiato (salvo possibili
piccole variazioni ai bordi del recipiente, per
effetto della tensione superficiale)

¢) il livello dell'acqua ¢ decisamente sceso

d) nessuna delle altre risposte perche 'olio si disperde
in acqua formando una soluzione e non si pud
parlare di un "livello dell'acqua"

e) il livello dell'acqua & decisamente salito
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Una sfera di piombo, piena, non galleggia in acqua.

La causa va ricercata nel fatto che:

a) la densita del piombo € minore di quella dell'acqua

b) il piombo ha densitd maggiore di quella dell'aria
che respiriamo

¢) il peso specifico del piombo ¢ maggiore di quello
dell'acqua

d) a parita di peso, il volume del piombo (anche
quando in forma di sfera piena, non vuota) &
maggiore di quello dell'acqua spostata

e) il piombo €& un solido mentre l'acqua ¢ un liquido
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Una centrale idroelettrica si avvale dell'acqua di
un laghetto che si trova sopraelevato di A.
Nell'ultimo trimestre ha consumato la massa m di
acqua e g ¢ l'accelerazione di gravita ...:

a) l'energia prodotta ¢ stata mg/h

b) la potenza prodotta & stata mgh

c) l'energia prodotta & stata mgh

d) la potenza prodotta ¢ stata mg/h

e) la pressione presente sulla turbina era mgh

11 Nella dinamica dei fluidi ideali:
a) la densita & nulla
b) si trascurano le forze di superficie
¢) si trascurano le forze di volume
d) la viscosita € supposta nulla
e) la portata € costante
12 Un colonna d'acqua alta 10 m esercita sul fondo
una pressione il cui valore:
a) ¢ paria 1000 mm Hg
b) ¢ superiore a 2 atm
c) supera di circa | atm la pressione esterna
d) ¢ inferiore a 700 mm Hg
e) dipende dall'area della superficie d'appoggio della
colonna
13 Sia dato un parallelepipedo rettangolo omogeneo e
pieno, avente lati a, b, c, che galleggia su di un
liquido di densita 1,2 g/cm3, con il lato a
perpendicolare alla superficie libera del liquido. La
meta di  emerge, 1'altra meta é sommersa.
Quanto vale la densita del materiale con cui ¢ fatto
il parallelepipedo?
a) 0,2 g/cm3 b) 0.4 g/cm3
¢) 0,6 g/em> d) 2.4 g/em3
e) Non si puo rispondere senza sapere i valori dei lati
14 Sono dati due recipienti di forma e volume diversi
e riempiti con uno stesso tipo di liquido. Sulla
superficie libera dei due recipienti si esercita la
stessa pressione atmosferica. Se nei due recipienti
si raggiunge la stessa altezza di liquido rispetto
alle rispettive superficie di fondo (piane e
orizzontali), in quale di essi la pressione sul fondo
sara maggiore?
a) In" quello che contiene un maggior volume di
liquido
b) In quello che ha una maggiore superficie libera
¢) In entrambi i recipienti la pressione sul fondo sara
uguale
d) In quello che ha una maggiore superficie di fondo
e) In quello che ha una minore superficie di fondo
15 In un condotto orizzontale a pareti rigide, a sezione

circolare costante, scorre con moto stazionario un
liquido perfetto (o ideale), assoggettato alle sole
forze di gravita e di pressione. Dette Py la
pressione in una sezione a monte, e Py in una
sezione a valle (il liquido cioé scorre dalla sezione 1
verso la sezione 2), quale delle seguenti relazione ¢

CORRETTA?
o -

1
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Un ragazzo riempe d'acqua una bottiglia di vetro,
la chiude con un piccolo tappo e le deposita
sull'acqua di uno stagno. Dica il candidato se:

a) affonda

b) galleggia

¢) non si puo dire se galleggia o affonda

d) la discesa sara con accelerazione crescente

e) resta sotto il pelo dell'acqua

21 La pressione idrostatica che si esercita alla
profondita h in un liquido di densita d, se g é
I'accelerazione di gravita, vale:

a) hdg b) hg/d ¢) hd/g
d) h/dg e) gd/h
22 Se un subacqueo scende alla profondita di 40 m

sotto il livello del mare, la pressione ¢ aumentata,
rispetto al valore presente alla superficie, di circa:
a) 1 atm b) 2 atm ¢) 3 atm

d) 4 atm e) 5atm
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Il teorema di Stevino p = p, + hdg relativo alla

pressione idrostatica ¢ valido:

a) periliquidi e gas nel campo gravitazionale

b) per i liquidi e gas solo se sottratti ad azione
gravitazionale

¢) solo per i liquidi ideali

d) solo per i liquidi reali

e) solo per le sostanze aeriformi

¢) Se avesse operato in montagna, nulla sarcbbe
cambiato

d) Se avesse usato una canna piu lunga, I'esperimento
sarebbe fallito

e) Se avesse usato una canna pill corta, avrebbe
potuto usare l'acqua
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A parita di ogni altra condizione, la spinta di

Archimede sulla Luna rispetto alla corrispondente

spinta sulla Terra:

a) ¢ minore perché sulla Luna la costante di
gravitazione universale G & minore

b) € uguale in quanto i volumi degli oggetti non
cambiano

¢) ¢ uguale perché la densita dei corpi non dipende
dal Iuogo in cui si misura

d) ¢ minore perché sulla Luna tutti i pesi sono minori

e) la spinta di Archimede esiste solo sulla Terra
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Un bambino, dopo una corsa, presenta 120 battiti
cardiaci al minuto e ad ognuno di essi I'arteria
aortica riceve 40 millilitri di sangue, per cui:

a) la portata media dell'aorta & 80 cm3/s

b) il cuore batte 120 * 3600 volte all'ora

¢) la portata media dell'aorta & 40 cm3/s
d) il cuore batte 20 volte al secondo
e) l'aorta riceve 800 millilitri di sangue al secondo
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Un cilindro galleggia in posizione verticale in due
recipienti contenenti liquidi diversi, di densita D1 e
D2 con D1 maggiore di D2. Siano H1 e H2 le
altezze della parte immersa rispettivamente nei due
liquidi. Quale delle seguenti affermazioni ¢&
CORRETTA? o
nEy

a) HI>H I

b) HI <H2

¢) HI=H2

d) Bisogna conoscere la densitd del materiale del
cilindro

e) Bisogna conoscere la viscosita del liquido
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E' data una colonna di un liquido di densita
assoluta p. Sia h I'altezza della colonna e sia g
I'accelerazione di gravita. Il temine phg &:

a) una pressione b) una forza

¢) un peso specifico d) una potenza

e) un'accelerazione elevata al quadrato
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Sott'acqua, al mare, ad una profonditd di 20 m

sotto la superficie, la pressione idrostatica a cui &

soggetto un subacqueo che sta nuotando

orizzontalmente:

a) dipende dall'orientamento del subacqueo e non
dalla profondita a cui si trova

b) vale zero, perché la pressione che si esercita sulla
superficie superiore del corpo € controbilanciata da
quella che si esercita sulla superficie inferiore

¢) vale all'incirca 200 Atm

d) vale all'incirca 21 Atm (se la pressione atmosferica
in superficie vale 1 Atm)

e) aumenta di circa 2 Atm rispetto alla pressione
atmosferica che si esercita sulla superficie del
mare
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Nel 1644 Torricelli, seguendo un suggerimento di
Galilei, fece fare un famoso esperimento. Lo
sperimentatore riempi con mercurio una canna di
vetro, lunga 120 cm ed avente una estremitd
chiusa, la capovolse sopra un piatto contenente
mercurio, ed osservdo che parte del mercurio
rimaneva entro la canna per una altezza h, che si
sperimento essere variabile da un giorno all'altro
secondo il clima.

a) Se la lunghezza della canna fosse stata inferiore a

3/4 di metro I'esperimento sarebbe fallito
b) Se avesse usato acqua, nulla sarebbe cambiato

30

Un recipiente a forma cubica di lato 1 dm &
riempito per meta del suo volume di acqua. Le
condizioni esterne sono tali da produrre
un'evaporazione dell'acqua di 1 gr/ora. Dopo dieci
ore il livello dell'acqua:
a) esceso di 10 mm

¢) ¢ rimasto costante

e) ésalitodi 1 mm

b) &scesodi | mm
d) ¢ ridotto a zero



Soluzioni



- Meccanica dei Fluidi LA e

Mt 11 corpo galleggia perché la sua densita p, = m _ 398 . minore della densita dell'acqua.
1997 galleggia p P. 3 q
v__ 50cm
S Quello che caratterizza la superficie lunare, rispetto alla terra, € una riduzione del campo
i;;.;"a gravitazionale di circa 1/6, pertanto la spinta di Archimede ¢ sempre presente ma, a parita di
condizioni, assume valori inferiori essendo pari al peso di volume di fluido spostato.
M‘;‘;i;;n o La densita assoluta del mercurio & pari a 13,68 cm3 ciog 136 L} :
m
Medicina La spinta di Archimede non dipende dalla profondita di immersione del corpo ma dal volume di
1998 liquido che esso sposta.
Mi‘;i;;“a La pressione sul fondo ¢ data da p =pg-h con p=densita del liquido e h=altezza del cilindro.
La portata ¢ la quantita di liquido che attraversa una sezione del condotto nell'unita di tempo
Medicina
1998 q= % =vA (v =velocita; A = sezione).
Medicina Se il valore della pressione alla profondita h dal pelo liberoé p=y-h=p-g- h (p = densita del
2000

liquido).

Odontoiatria

La pressione ¢ la forza esercitata sull'unita di superficie P = Fy pertanto, nel caso del cilindro, essa

1997
non dipende dalla sua sezione.
Odontoiatria La pressione idrostatica alla profondita z dal pelo libero del liquido ¢ data da: p=y-z=p-g-z
1997

(legge di variazione lineare).




La pressione idrostatica alla profondita z ¢ data dalla relazione p=yz=p- g-z—pcrluuln oNsi

doitoatsd
{1 L dipende solo dalla densita del liquido, dall'accelerazione di garvita e dalla profondita alla quale
1997 p
viene misurata. | -at
11 Odo;';g':ma Un fluido ideale ¢ supposto del tutto incomprimibile e non viscoso, cioé senza attrito interno.
La pressione esercitata sul fondo dipende solo dall'altezza della colonna d'acqua e dal pcskor
12 Odontoiatria specifico, pertanto:
1998
=y-h—1000kg 106 100000N—105Pa:1Atm.
m’ m’
11 galleggiamento implica che il peso w =7y, (a-b-c) del corpo risulta perfettamente equilibrato
Medicina dalla spinta di archimede S=v_-b-c -2 Pertanto W = S implica A_-a-b-c=7,-b-c 2 da cui
13 1999 - - ’ ) 2
A, =L, quindi p, =2 = 0,6¢/am’
P 2 > q P 7 2 =0,6g *
i In entrambi i recipienti la pressione sul fondo sara uguale perché essa dipende solo dalla densita p
14 M‘;‘;‘g‘;“a del liquido e dall'altezza h. Per la legge di Stevino la pressione totale sul fondo sara:
P =p, +pgh.
Essendo il condoto orizzontale a sezione costante, applicando il teorema di Bernoulli tra la sezione
15 Medicina lela sezione 2 si deduce che il valore della pressione a monte ¢ a valle ¢ il medesimo:
1999 1
pgh+p. o pv —pgh+pz + zpv segue p| =p2,
Medicina
16 2001
Odontoiatria
17 2001 ; e > i
s Un corpo galleggla in un 11qu1do quando il suo peso W Y- V (peso spec1ﬁco corpo X volume
18 Od‘%‘(;izatria corpo) ¢ perfettamente equilibrato dalla spinta archimedea S'=7y, -V, (peso specifico liquido x
volume parte immersa). Pertanto nel nostro caso, la sfera affonda perche vy, >7..
19 Odoggz?ma L'energia prodotta ¢ pari all’energla poten21ale della massa m posta all'altezza h: U = mgh
5 3 ‘ essendp ( 50 | y dello stagno, cioé a, affonda
20 Veterinaria STgok = . v e
2003
i sivg La pressione idrostatica alla profondita # ¢ data dalla relazione p=yh=d-g-h pertanto essa
21 ¢ ;E)nzam dipende solo dalla densita del liquido, dall'accelerazione di gravita e dalla profondita alla quale
viene misurata.
- Veterinaria Alla profondita di 40 m la pressione idrostatica vale
1998 p=v-h=1000kg/m" - 40m = 40.000kg/m’ =4-10°P, = 4Atm.
23 Veterinaria Il teorema di Stevino vale per tutti i fluidi (liquidi e gas) sottoposti all'azione del campo
1998 gravitazionale.
24 Veterinaria La spinta di Archimede ¢ pari al peso del volume di liquido spostato pertanto sulla Luna essa si
1998 riduce proporzionalmente ai pesi.
L'altezza della parte immersa varia con la densita del liquido, a parita di peso e volume del corpo,
— perché la spinta archimedea che il cilindro riceve, nei due casi, deve equilibrare il peso del corpo
25 et;;‘;;"a stesso. Poiché tale spintae pari al peso del volume di liquido spostato, se la densita del liquido ¢
elevata bastera spostare un volume d'acqua relativamente limitato affinche si abbia il
galleggiamento.
Veterinaria La pressione alla base della colonna di liquido ¢ data dal peso della colonna stessa riferito all'unita
26 2000 di superficie p=yh=p-g-h.
Se il subacqueo nuota orizzontalmente la sua profondita, rispetto al pelo libero, non cambia
27 Veterinaria pertanto la pressione idrostatica si manterra costante e pari a
2001

py =Y M= -20m=2-10°Pa = 2Atm.

1000kg
m}




L'esperienza di Torricelli dimostra che la pressione atmosferica (ovvero la pressione esercitata da
una colonna di atmosfera sulla propria base) ¢ pari alla pressione di una, colonna di mercurio

28 Medicina dell'altezza di 76 cm (appunto circa % di metro) perché la pressione esercitata dalla colonna
2004 residua di mercurio sulla propria base & pari alla pressione esercitata dall'atmosfera sul mercurio
fuoriuscito dal tubo che si trova nel contenitore (in caso contrario uscirebbe altro mercurio dal
contenitore).
. La quantita di sangue pompato al minuto ¢ 40 ml x 120 = 4800 ml = 4800 cm’ . La portata si
29 M;gloc;"a ottiene rapportando la quantita di sangue pompato al tempo impiegato cioe: q = 4800 cm’/60 sec =
80 cm’/sec.
11 volume di acqua all’interno del cubo ¢ di 1/2 dm’. Essendo 1’altezza del livello dell’acqua pari a
30 Odontoiatria 0,5 dm = 50 mm, e sapendo che dopo 10 h si ha una evaporazione di 10 gr si ha: 10° gr: 1 dm* =

2005

10 gr: x,conx = 102 dm® (livello dell’acqua evaporata). Da questo si impone la proporzione:
0,5dm’: 50 mm= 102 dm’ : x, conx = 1 mm.




